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Modulbaukasten

| Fir Wirtschaft und Rechnungswesen existiert kein Modulbaukasten. I

Lernziele

Dieses Dokument orientiert sich an den Lernzielen. Alles was hier steht kann wichtig an der Teilprifung sein.
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1 Finanzbuchhaltung (FiBu)

1

Finanzbuchhaltung (FiBu)

1.1

Geschichte

Da das Gehirn nicht alles speichern kann, haben die Leute schon friher Lagerbestande und den
Kreditverkehr aufgeschrieben. Sie fuhrten Buch dartiber (Guter- und Geldverkehr). Die Zu- und Abnahmen
wurden schon in Zeitlicher Reihenfolge und nach sachlichen Gesichtspunkten. (z.B. Warengruppen).
1494: Luca Pacioli hat das System der doppelten Buchhaltung erfunden.

Heute passiert alles mit elektronischen Geraten.

1.2 Unterschied FIBU — BEBU
FiBu BeBu BAB
Erklarung Im Hauptbuch werden die Effektive Kosten im Dieser Boten ist ein

einzelnen Geschaftsfalle
erfasst und zwar in den
einzelnen Konti. Diese sind
dort zeitlich geordnet
(Journal). Da wird der
Gesamterfolg der
Unternehmung gezeigt. Am
Schluss jeder
Geschéaftsperiode werden
Aktiven und Passiven Uber
Gewinn oder Verlust
entscheiden
(Vermogenslage). Doch
diese ist schlussendlich in
der Erfolgsrechnung.

Unternehmen, die
entstanden sind fir die
Herstellung der Leistung. Die
Kosten sind danach fir die
Kalkulation und dienen als
Erfolgskontrolle. Es wird der
Erfolg je Produkt und
Kostenstelle genau
aufgezeichnet. Hier sind die
rohen Zahlen die als
Hauptressource flir den BAB
dienen.

Werkzeug, indem man
ermittelt, wie und wo Kosten
entstanden sind und diese
auf die Kostenstellen
abrechnen kann. Hier
werden ermittelt, wo welche
Kosten entstanden sind und
warum.

Der BAB kann einfach
strukturiert werden und ist
somit Ubersichtlicher als
reine Zahlen.

Unterschied

Mit Stillen Reserven
Chronologisch

Keine stillen Reserven
Effektive Kosten

Ist das Werkzeug um die
Daten aus der BeBu

und den Biichern auflisten.

Gesamterfolg der auszuwerten.
Unternehmung

Definition Chronologische Erfassung Effektive Kosten im Betrieb | Dieser dient zum Verarbeiten
der Geschéftsfalle (externe |erfassen und pro Produkt der Zahlen aus der BeBu.
Einsichtsmdglichkeit). festhalten.

Wozu Chronologisch laufenden Um eine Kostenermittiung Eine detaillierte

bendtigt Geschaftsverkehr im Journal |pro Produkt und Kostenstelle | Kostenaufteilung auf die

zu ermitteln.

Produkte und deren
Betriebsergebnis ermitteln.

Quelle: Semir Jahic
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1.3 Buchfuhrung

1.3.1 Einfache Buchfiihrung

e Chronologisch geordnete Aufzeichnung der Zu- und Abgénge aller Geschaftsfalle

e Erfolg einer Zeitperiode wird ermittelt durch die Gegenuberstellung von Schulden und Vermégen

1.3.2 Doppelte Buchfiihrung

e Ein Geschéftsfall zieht die Buchung auf mindestens vier verschiedenen Geschaftskonten nach sich!
(gebrauchlichstes Buchfihrungssystem)

e Erfolg einer Zeitperiode wird durch die Bilanz und die Erfolgsrechnung ermittelt
e Beispiel

o Kauf eines Grundstuckes fur 250000CHF.

o Beim Konto Liegenschaften wird ein Zugang von 250000CHF verbucht

o Beim Konto Bank werden 250000CHF abgebucht

1.4 Bilanz

Definition: Italienisch (bilancia = Waage) * Summe der Aktiven und Summe der Passiven muss gleich sein!
Diese Summe nennt man Bilanzsumme. Die Bilanzsumme stellt das Total der in Franken bewerteten Aktiven
dar, das dem Total der Passiven entsprechen muss.

Gegeniberstellung von Aktiven und Passiven an einem bestimmten Stichtag (=Momentaufnahme)

e Aktiven: Was wurde angelegt? Alles was Geld darstellt oder in Geld umgewandelt werden kann.

o Umlaufvermoégen: Flissige Mittel. Sind innerhalb eines Jahres zur Umwandlung in flissige Mittel
bestimmt.

o Anlagevermdgen: Vermogensteile, welche dem Unternehmen Uber ein Jahr zur Verfligung
stehen.

e Passiven: Wer stellte Kapital zur Verfliigung?
o Fremdkapital (Schulden): Anspriiche von aussen stehenden Geldgeber.

o Eigenkapital: Eigentimeranspriche

Emanuel Duss 2008-11-12 7
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1 Finanzbuchhaltung (FiBu)

Bilanz vom 23.05.2008

Aktiven

Passiven

Umlaufvermogen
Wird nach Liquidierbarkeit geordnet:

e Liquide Mittel

Fremdkapital

Wird nach Falligkeit der Riickzahlung geordnet:

e Kurzfristiges Fremdkapital

o Kasse o Kreditoren
o Post o Bank
o Bank o Kreditor Umsatzsteuer (MWST)
o Kurzfristige Geldanlagen o Kreditor VSt
o Wertschriften o Kreditor Sozialversicherungen
e Forderungen o Dividenden
o Debitoren o Transitorische Passiven
o Delkredere o Kurzfristige Riickstellungen
o Debitor Vorsteuer (MWST) e Langfristiges Fremdkapital
o Debitor VSt o Darlehen
o Transitorische Aktiven o Hypotheken
e Vorrate o Obligationenanleihen
o (Handels-)Waren o Landfristige Ruckstellungen
o Rohmaterial
o Fertigfabrikate
o Angefangene Arbeiten
Anlagevermégen Eigenkapital

e Finanzahlagen
o Beteiligungen

e Grundkapital
o Aktienkapital

o Aktivdarlehen
e Mobile Sachanlagen
o Maschinen, Produktionsanlagen
o WertberichtigungskontoMobiliar,
Einrichtungen
o Buromaschinen, EDV
o Fahrzeuge
o Werkzeuge
e Immobile Sachanlagen
o Immobilien (Liegenschaften)
o Wertberichtigung
e Immaterielle Anlagen
o Patente, Lizenzen

e Zuwachskapital
o Gesetzliche Reserven
o Andere Reserven
o Gewinnvortrag / Verlustvortrag

Verlust /-vortrag Gewinn /-vortrag

Summe Aktiven = Summe Passiven

Rechtsform
Je nach Rechtsform ist das Eigenkapital anders
e Einzelunternehmung: Eigenkapital: Eigenkapital

e Aktiengesellschaft: Eigenkapital: Aktienkapital, Reserven, Gewinnvortrag. Mindestens 3
Aktienteilhaber

e Kollektivgesellschaft: Eigenkapital: Kapital Muller, Kapital Moser, ect.

Emanuel Duss 2008-11-12 8
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Verandern der Bilanz durch Geschaftsfalle

Aktivtausch A+ [ A- | Bilanzsumme bleibt unverandert

Passivtausch P-/ P+ |Bilanzsumme bleibt unverandert

Bilanzverlangerung (Kapitalbeschaffung) | A+ / P+ | Bilanzsumme wird grosser

Bilanzverkirzung (Kapitalriickzahlung) P-/A- |Bilanzsumme wird kleiner

1.4.1 Vermogen

Vermogensibersicht

Vermdgen Kassabestand 300
Guthaben bei der Post 400
Ladeneinrichtung 500
.. Fremdkapital (Schulden) Schulden gegenuber Lieferanten 500
Eigenkapital (Reinvermdgen) 700
1.4.2 Buchungssatze bilden / Kontierungsstempel

Es braucht zum Verbuchen immer zwei Konten. Dabei trdgt man ein Konto auf der Haben-Seite und das
andere auf der Soll-Seite ein.

Soll = linke Seite; Haben = rechte Seite
1. Welche Konten sind betroffen?
2. st es ein Aktiv- oder Passivkonto?

3. Zunahme oder Abnahme? (Abnahmen sind auf der Innenseite der Bilanz, Zunahmen auf der
Aussenseite der Bilanz)

4. Auf der richtigen Seite eintragen.
5. Das andere Konto eintragen

6. Betrag eintragen

Kontierungsstempel

Barverkauf von Mobel:

Soll Haben Betrag
Kasse Mobiliar 2'000.00
Buchungssatz

Barverkauf von Mobel: Kasse / Mobiliar 2'000.00

Emanuel Duss 2008-11-12 9
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1 Finanzbuchhaltung (FiBu)

1.5 Konten fuhren, eroffnen, abschliessen

Aktivkonto (Was hat man) Passivkonto (Schulden)

Soll Haben Soll Haben

Anfangsbestand Abnahmen (-) Abnahmen der Schulden | Anfangsbestand
Zunahmen (+) Schlussbestand (Saldo) | Schlussbestand (Saldo) |Zunahmen der Schulden
Aufwandskonto Ertragskonto

Soll Haben Soll Haben

-- (kein Anfangsbestand) |Abnahmen (-) Abnahmen (-) -- (kein Anfangsbestand)
Zunahmen (+) Schlussbestand Schlussbestand Zunahmen (+)

Saldieren = Saldo ausrechnen

Beispiel Post (Aktivkonto)

Datum Text Soll Haben | Saldo
1.1 Anfangsbestand 800 800
2.1 Uberweisung an Kreditor D. Fluder 300|500
51 Barbezug am Postomat 100|400
8.1 Uberweisung von Debitor S. Schmitt 500 900
10.1 Schlussbestand 900

1300 1300
1.2 Anfangsbestand (Saldovortrag) 900
Vorgang

1.

2.

Konto erdffnen: Anfangsbestand aus Eréffnungsbilanz nehmen
Beim Konto beim Anfangsbestand eintragen

Buchungen durchfiihren

Konto schliessen: Schlussbestand (Saldo) eintragen

Saldo bei Schlussbilanz eintragen.

Emanuel Duss 2008-11-12
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1 Finanzbuchhaltung (FiBu)

1.6 Erfolgsrechnung

Die Erfolgsrechnung dient der Gegentberstellung von Aufwand und Ertrag fir einen bestimmten Zeitraum.

1.6.1 Kontenarten

Aufwandskonten

Wert der wahrend bestimmtem Zeitabschnitt fiir
Leistungserstellung aufgebracht wird

z.B.: Lohn, Miete, Zins, Reparatur, Abschreibungen,
Werbung, Sonstiger Aufwand

Ertragskonten

Wert der wahrend bestimmtem Zeitabschnitt aus
Leistungserstellung (Verkauf) erzielt wird.

Honorar

1.6.2 Verschiedene Aufwands- und Ertragskonten

Betriebsertrag aus Lieferungen und Leistungen

e Ertrag aus dem Verkauf von Produkten
(Fabrikaten)

e Bestandesanderungen an Halb- und
Fertigfabrikaten

e Warenertrag

e Ertrag Eigenverbrauche (Private
Warenbezlige)

e Dienstleistungsertrag

e Zinsertrag

o Debitorenverluste

Betriebliche Nebenerfolge
e Finanzerfolg
o Zinsertrag
Zinsaufwand
Wertschriftenertrag
Wertschriftenaufwand
Beteiliungsertrag
Beteiligungsaufwand
e Liegenschaftenerfolg
o Liegenschaftenertrag
o Liegenschaftenaufwand
e Verausserungserfolg
o Gewinne aus Verausserungen von
Anlagevermoégen(ERtrag)
o \Verluste aus Verausserungen von
Anlagevermdgen (Aufwand)

OO0 O0OO0O0

Material- und Warenaufwand
® Materialaufwand
e Warenaufwand
o Aufwand flr Drittleistungen

Neutraler Erfolg
e Ausserordentlicher Ertrag
o Ausserordentlicher Aufwand
o Betriebsfremder Ertrag
o Betriebsfremder Aufwand

e Ubriger Personalaufwand

e Steuern
Personalaufwand Abschluss
e Lohnaufwand e Erfolgsrechnung
e Sozialversicherungsaufwand e Bilanz

Sonstiger Betriebsaufwand

e Raumaufwand / Mietaufwand
Unterhalt und Reaparaturen
Fahrzeugaufwand
Versicherungsaufwand
Energie- und Entworgungsaufwand
Verwaltungsaufwand
Werbeaufwand
Ubriger Betriebsaufwand
Zinsaufwand
Abschreibungen

Emanuel Duss 2008-11-12
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1 Finanzbuchhaltung (FiBu)
1.6.3 Erfolgsrechnung
Aufwand (-)

Ertrag (+)

Personalaufwand

500 |Honorarertrag
Mietaufwand

600
600 |Verlust

500

Ergebnis der Erfolgsrechnung

Gewinn
Aufwand Ertrag
Aufwand
: Ertrag
Gewinn
Verlust
Aufwand Ertrag
Ertrag
Aufwand
Verlust

1.6.4 Konten der Erfolgsrechnung fiihren

Die Konnten beginnen bei jeder Periode wieder bei Null. Deshalb weisen diese nie einen Anfangsbestand
auf.

Aufwandskonto Ertragskonto

Soll Haben Soll Haben
Aufwandsminderungen (-) ||| Ertragsminderungen (-)

Zunahmen (+) Zunahmen (+)
Saldo Saldo

Das Saldo wird wieder in die Erfolgsrechnung eingetragen.

Emanuel Duss
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1 Finanzbuchhaltung (FiBu)

1.7 Journal und Hauptbuch

1.71 Journal

Alle Geschaftsfalle in zeitlicher Reihenfolge festhalten.

Journal
Datum Text (Geschaftsfall) Buchungssatz Betrag
Soll Haben
15. 1 Debitor K. Kaser Uberweist Fr. 1400 —
auf das Postkonto Post Debitoren 1.400.-
30.1 Barbezug von Fr. 1000.—
am Postomaten Kasse Post 1 000.-
1.2 Barkauf einer elektrischen Tépfer-
scheibe fur Fr. 1300~ Maobilien Kasse 1 300.—
1. 3. Uberweisung von Fr. 600.—
an Kreditor A. Hani durch die Post Kreditoren Post 600.—-
15. 3. Barverkauf des alten Brennofens
fir Fr. 900 .— Kasse Mobilien 900.—
20. 3. Kreditkauf eines neuen Brenncfens
fir Fr. 3700.— bei S. Michel Maobilien Kreditoren 3 700.-
1.7.2 Hauptbuch
Alle Konten werden aufgezeichnet. Somit hat man eine gute Ubersicht tiber alle Konten.
Hauptbuch
Kasse Kreditoren
Soll Haben Soll Haben
@ 1000 | S 1 000 @ 45 000 15 000
S 50 000 80 000
95 000 95 000
Post Bank(schuld)

Soll Haben Soll Haben
@ 50000 | @ 1 000 ® 150 000 300 000
@ 45 000 50 000
S 4 000 @ 30 000

50 000 50000 S 70 000
300 000 300 000

Emanuel Duss
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1.8 System der doppelten Buchhaltung
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2 Betriebsbuchhaltung

2 Betriebsbuchhaltung

2.1

Ursachen

Abschreibung linear / degressiv und direkt / indirekt

Im Verlaufe der Zeit nimmt der Wert von Sachanlagen ab. Das kdnnen folgende Ursachen sein:

e Abnutzung

® Technischen Fortschritt

Was wird erreicht?
Mit der Abschreibung erreicht man folgendes:
® Anlagevermdgen wird richtig angegeben

e Gewinn / Verlust soll in der Erfolgsrechnung
periodengerecht ermittelt werden

Wie berechnet sich die Abschreibung
Der Abschreibungsbetrag berechnet sich aus:

e Anschaffungswert

211

e Nutzungsdauer

o Verfalldatum

o Geld: Inflation

o Flissige Mittel fur Ersatz soll sichergestellt
werden

e Erwarteter Liquidationswert

Abschreibungsverfahren: linear oder degressiv

Linear (gleichmaéssig)

Degressiv (abnehmbar)

Abschreibungsbetrag bleibt jedes Jahr gleich.

Abschreibungsbetrag wird von Jahr zu Jahr kleiner.
Wenn der Wert in der ersten Zeit besonders stark
abnimmt (EDV, Auto)

Basis fUr die Berechnung ist der Anschaffungswert
(z.B. 20% vom Anschaffungswert)

Basis ist der Anschaffungswert und in den
Folgejahren der Buchwert vom Vorjahr (z.B. 40%
vom Anschaffungswert)

Abschreibungssatz = 100% / Anzahl Jahre der
Nutzung

Der Jahrliche Abschreibungssatz ist meist doppelt so
hoch wie bei der Linearen Abschreibung.

Einfach zum Rechnen.

Aufwandiger beim Rechnen.

Gut, wenn sich eine Anlage gleichmassig entwertet.

Theoretisch unendlich von Abschreibung, da es ja
nie aufhort. Deshalb schreibt man im letzten Jahr
mehr ab um den Buchwert 0.- zu erhalten.

Emanuel Duss
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2 Betriebsbuchhaltung

21.2 Verbuchungstechnik: direkt oder indirekt

Dies geschieht unabhangig davon, ob linear oder degressiv.

Direkt

Indirekt

Direkt auf dem betreffendem Anlagenkonto.

Indirekt auf einem Wertberichtigungskonto.

Buchungssatz:
Abschreibung / Maschinen

Buchungssatz:
Abschreibung / Wertberichtigung Maschinen

In der Bilanz ist nur der Buchwert sichtbar.

In der Bilanz sind folgende Werte sichtbar:
Anschaffungswert, kumulierte Abschreibungen,
Buchwert

Beliebt, da sie einfach ist.

Komplizierter, dafir mehr Informationen in der
Bilanz.

Selbe Erfolgsrechnung wie bei der Indirekten

Selbe Erfolgsrechnung wie bei der Direkten

Abschreibung. Abschreibung.
Direket Abschreibung
Maschinen (Aktivkonto) Abschreibungen (Aufwandskonto)
A 64 000 [ 20000
S 44 000 S 20 000
64 000 64 000 20 000 20 000
Schlussbilanz 31. 12. 20_1 Erfolgsrechnung 20_1
Maschinen 44 000 Abschreibung 20 000
Indirekte Abschreibung
Wertberichtigung Maschinen
Maschinen (Aktivkonto) (Minus-Aktivkonto)® Abschreibungen (Aufwandskonto)

A 64 000
S

64 000

64 000
64 000

S 20 000
20 000

20 000
20 000 20 000 20 000

Schlussbilanz 31. 12. 20_1

Erfolgsrechnung 20_1

Maschinen 64000@
./ Wertber. — 20000® 44 000®

Abschreibungen 20 000

213 Verausserungsgewinne und Verluste

Wenn der Buchwert 20 ist und wir das Auto fir 23 verkaufen, ist der Verdusserungsgewinn 3.

Verkaufspreis 23

./ . Buchwert =20

Verdusserungsgewinn

Emanuel Duss
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2.2 Debitorenverluste, Delkredere

e Man macht solche Buchungen, wenn der Debitor nicht mehr fahig ist zu zahlen.

e Debitorenverluste stellen eine Erldsminderung dar. Deshalb handelt es sich um ein Minus-
Ertragskonto. Das ist gleich wie ein Aufwandskonto zu behandeln (Buchungsregeln).

2.21 Endgiiltiger Verlust

e Man weiss genau wie viel Verlust man gemacht hat.
e Man kann direkt abschreiben

e Buchungssatz: Debitorenverluste / Debitoren

2.2.2 Mutmasslicher Verlust
e Man weiss nicht genau, ob der Debitor zahlt.
e \erluste werden geschatzt und indirekt abgeschrieben.

e Buchungssatz: Debitorenverluste / Delkredere

Delkredere

Delkredere ist eine Wertberichtigung zum Konto Debitoren. Es ist ein Minus-Aktivkonto. Hier gelten die
selben Buchungsregelt wie bei einem Passivkonto.

Die Delkredere ist erfahrungsgemass etwa zwischen 0% bis 10%

Ruhendes Konto: Wird nur beim Abschluss dem neuen Debitorenbestand angepasst (ende Jahr).

2.3 Buchungen mit Transitorischen Aktiven & Passiven

Muissen wir nicht konnen!?

Emanuel Duss 2008-11-12 19
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24 Mehrstufige Erfolgsrechnung

1. Stufe | Nicht immer méglich | Betrieblicher Teil Warenaufwand Nettoerlds
Bruttogewinn (Warenertrag)
2. Stufe | Pflicht Gemeinaufwnad Bruttogewinn
Betriebsgewinn Betrieblicher Nebenertrag
mdglich Teil
g Unternehmensgewinn | Neutraler Ertrag

Darstellung in Berichtsform

Warenertrag 1000
- Warenaufwand 500

Bruttogewinn 500
+ Befr. Zinserfrag 20
- Mietaufwand 40
- Lohnaufwand 100
- Abschreibungen 30
- Werbeaufwand 45
- Ubriger Aufwand 90

Betfriebsgewinn 215
+  Wertschriftenerfolg 190
- Immobilienerfolg 45
- qa.0. Aufwand 200

Unternehmensgewinn 160

2.5 Kalkulation im Handelsbetrieb

2.51 Einfuhrung

Einkaufskalkulation

Kalkulation

Verkaufskalkulation

Lieferant
Skonto, Rabatt, Aktionen, etc...

Firmainterne Kalkulation

Verkauf an Kunde

--> Kreislauf -->
<

Emanuel Duss

2008-11-12

20




Zusammenfassung WUR 2 Betriebsbuchhaltung

2.5.2 Einkaufskalkulation

Bruttokreditankauf (Katalogpreis Lieferant)
- Rabatt 25%
Nettokreditankauf (Rechnung Lieferant)
' - | Skonto 2%
Nettobarankauf (Zahlung an Lieferant)
Bezugskosten
Einsandspreis (Totalkosten fiir den Warenbezug)

253 Interne Kalkulation

Uns interessieren die ersten beiden Stufen der mehrstufigen Erfolgsrechnung.
e Klammern: Welche Stufe der Mehrstufigen Erfolgsrechnung
e Oben: Buchhaltung

e Unten: Kalkulation

Selbstkosten (1) (1)
Totalkosten Warenaufwand Einnahmen
Gesamtkosten Einstandspreis Nettoerlos

(1), (2) (2)
Bruttogewinn | Gemeinaufwand
Gemeinkosten

(2)

Betriebsgewinn

Reingewinn
Optional (Stufe 3)
Neutraler Aufwand Betriebsgewinn
Unternehmensgewinn Neutraler Ertrag

Zuschlagssatze in Prozent
e Gemeinkostenzuschlag = (Gemeinkosten * 100) / Einstandswert
e Reingewinnzuschlag = (Reingewinn * 100) / Selbstkosten
e Bruttogewinnzuschlag = (Bruttogewinn * 100) / Einstandswert

e Handelsmarge = (Bruttogewinn * 100) / Nettoerlos
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Anwendung
) Reingewinn
Bruttogewinn
Gemeinkosten

Einstandwert der Selbstkosten Nettoerlos
verkauften Ware Einstandswert
(Warenaufwand)
254 Verkaufskalkulation

Nettoerlos

Verkaufssonderkosten
Nettobarverkauf (Zahlung von Kunde)
Skonto 2%

Nettokreditverkauf (Rechnung an Kunde)

Bruttokreditverkauf (Katalogpreis fiir Kunde)

2.6 Kalkulation im Produktionsbetrieb

2.6.1 Kalkulationsformen
e Nachbearbeitung von Produkten (Veredelung): T-Shirt schoner machen

e Konstruktion / Produktion: mit Rohmaterial z.B. Ein Auto zusammenbauen.

2.6.2 Schlusselzahlen

Mit Schlisselzahlen kann man direkt den Erweiterungsfaktor ermitteln. Bei einer aufbauenden Kalkulation
vom Bruttokreditankauf zum Bruttokreditverkauf ist die Schllisselzahl grosser als 1, umgekehrt kleiner als 1.

e Beispiel: Bruttokreditankauf: Fr. 125.--
e Bruttokreditverkauf: Fr. 300.--
Schlisselzahl aufbauende Kalkulation: 300 : 125 = 2,4000 (immer 4 Stellen angeben)

Schlisselzahl abbauende Kalkulation: 125 : 300 = 0,4167
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2.7 BEP: Break-Even-Point // Nutzschwellenanalyse

e Fixkosten / Deckungsbeitrag: Andere Kosten entstehen aber so oder so, egal wie viele Produkte

man herstellt. z.B. L6hne, Miete fir Maschine, etc. (Gemeinkosten allgemein)

e Variable Kosten: Einige Kosten entstehen erst, wenn ein Produkt erzeugt wird. z.B. Material fur die

Herstellung des Produkts.

e Break-even-Point: An der Stelle, wo alle Fixkosten abgedekt sind und nur noch fir den Gewinn

produzert wird, spricht man vom Break-even-Point.

o Der BEP ist die Nutschwelle bei Reingewinn 0 oder die Gewinnschwelle. Fixkosten sind gedekt

und es wird nur noch fiir den Gewinn produziert.
Zur Vereinfachung kdnnen somit folgende Synonyme verglichen werden:
o fixe Kosten: Gemeinkosten
e variable Kosten: Warenaufwand bzw. Einzelkosten
e Kostentotal: Selbstkosten
e Umsatz: Nettoerlds

e Deckungsbeitrag: Bruttogewinn

Berechnen
e Deckungsbeitrag Pro Stlick = Nettoerlos Pro Stiick — Variable Kosten je Stiick
o Nutzschwellesucmassig = Fixkosten / Deckungsbeitrag pro Stiick

e NutzschwelleWertmassig = Nutzschwellesycmassig * Nettoerlds Pro Stlick

271 Rechnerische Losung

Stickberechnung Gesamtberechnung

Nettoerlds 10 SFr Fixkosten 60'000 SFr
- Einstand 8 SFr + Reingewinn 0 SFEr
Deckungsbeitrag 2 SFr Deckungsbeitrag 60'000 SFr

Nutzschwelle = Deckungsbeitrag gesamt / Deckungsbeitrag pro Stlick
60'000 : 2 = 30'000 Stiick 30'000 Stuck * Fr. 10 = Fr. 300'000 Umsatz

Wenn die Nutzschwelle berechnet werden muss, ist der Reingewinn immer 0!

Tabellarische Form

Anzanhl Fixkosten Variablekosten | Gesamtkosten | Verkaufspreis Gewinn
0 14'000 0 14'000 0 -14'000
5 14'000 1'250 15'250 3'000 -12'250
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10 14'000 2'500 16'500 6'000 -10'500

Grafische Darstellung 1
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Grafische Darstellung 2
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2.8 BAB

Der Betriebsabrechnungsbogen ist die tabellarische Form der Betriebsabrechnung.

Wir missen den BAB ausfiillen, selber kontrollieren und interpretieren kénnen.

2.81 Begriffe

e Kostenarten: WAS fiir Kosten sind entstanden
e Kostenstellen: WO sind Gemeinkosten entstanden?

e Kostentrager: WOFUR sind die Kosten entstanden?

2.8.2 Ubersicht

Text Aufwand § Sochliche ; Vorke- ©
(Fibu) § Abgrenzung |  (Bebu) stenstelle
(Zahlen in Fr. 1000.~) ' '
Einzelkosten
Einzelmaterial f 395 +5 400 4 [30G] - 100]
Einzellshne 800 800 P [450]—{350]
Gemeinkosten
Ubriges Material 45 45 8 30 10
Ubrige L&hne 653 653 16 78 376 i83
Unterhalt Gebéude 10 ¢ 10 10
£ Zinsen 80 | +100 180 40 16.] 90 | 20]
Abschreibungen 230 -110 120 10 g 100 2
Sonstiges 82 82 4 14 59 5
Total 2295 - 5 2290 100 115 655 220 750 450
Umlage Gebéude [ 5 |65 |- 30]
Tolal Hauptkostenstellen 120 720 250
Umlage Material
A: 30% v. 300 = 90 Material_ 120 - 100% | _ w
B: 30%v. 100 =30 GK-Sciz 400
Umlage Fertigung
A: Q0% v. 450 = 405 Fert- _ 720 - 100%% _ E
B.Q0%v. 350 =315 CKSatz~ 800 & @
Herstellkosten (HK) der
pioduzierten Fabrikate
Lagerénderungen :
@ A: lagerabnahme; 31 St. bi3) 5 =+155 155 +155
B: lagerzunahme; 78 St. -78.250 =-195 - 195
HK der verkauften Fabrikate
Umlage Verw.+Vertr.
A 12.5%v. 1400=175 | V.+v- _250.100%] _
B:12.5%v. 600= 75 GK-Saiz (1400 + 600}
Selbstkosten 2250
Reinerfolg ' + 50— {Tofal} -"-
Nettoerlés 2300 1500 800
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3 Wirtschaft

3.1 Wirtschaftssektoren

1. Sektor 2. Sektor 3. Sektor

Primarer Wirtschaftssektor Sekundarer Wirtschaftssektor Teritarer Wirtschaftssektor
Urproduktion direkt aus der Natur | Verarbeitung Dienstleistungen

Landwirtschaft, Fischerei, Industrie (Chemie, Textil, Handel, Banken, Versicherungen,
Energieerzeugung, Bergbau Maschinenbau), Handwerk Verkehr, Gastgewerbe
Anlagevermdgen: Maschinen, Umlaufvermdgen: Rohmaterial, Umlaufvermdgen: Waren
Immobilien Fertigfabrikate

Fremdkapital: Obligationen Anlagevermdgen: Maschinen

3.2 Dienstleistungsbranchen

Dienstleistungsbranchen

Banken

Handelsware: Geld

Wichtige Branchen

Hauptgeschaft:
Schutz des Kunden|

Handel /
Banken /
Versicherungen /

Beratung
|

Treuhandunter-
nehmungen mit
verschiedenen
Ankauf von Waren Tatigkeiten

Verkauf von Waren Einnahmen durch

die Beratung von
anderen Firmen

Wirtschaftliche
Tétigkeiten

Einnahmen durch Schadenzahlungen

Jourismus_ Bruttogewinn
(Unterschied vom ) )
Gesundheitswesen An-zum Einnahmen durch Einnahmen durch
— E— Verkaufspreis) Zinsgeschaft Pramien

Unterrichtswesen

3.3 Eigentumsverhaltnisse

Wem gehdren die Unternehmungen?

3.3.1 Private Unternehmungen
e Grossteil aller Unternehmungen e friher sagte man: bestmdgliche
Guterproduktion und -verteilung

e Privatpersonen
e man kann in eigener Verantwortung handeln

3.3.2 Staatliche (offentliche) Unternehmungen
e Furs Wohl der Allgemeinheit oder furs 6ffentliche Interesse

e Fir das Interesse von einzelnen Gesellschaftsgruppen (erschwingliche Preise, gleichmassige
Versorgung)
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e Wenn man das alleinige Recht hat, gibt es eine Monopolstellung
o -->keinen konkreten Konkurrenzdruck
e Kodnnen bestimmen wie es lauft (Preise, Anforderungen an etwas, etc...)
e Beispiele
o SBB: Preise fur oft genutzte Strecke sind nicht gleich hoch wie selten genutzte Strecken
o SUVA: Unfallversicherung zu tragbaren Préamien
o Spitalern: Gleichmassige Gesundheitsversorgung

o Die Post: einheitliche Preise fir jedes Gebiet.

3.3.3 Gemischt wirtschaftliche Unternehmungen
e Einfluss auf das Geschaft durch die finanzielle Beteiligung vom Staat.
e Jedoch auch Unterstiitzung durch Privatpersonen.

e Beispiele: Schweizerische Nationalbank, Swissair und viele Elektrizitatswerke

3.4 Bedirfnispyramide

Bedurfnis nach
Selbstverwirklichung un
Verwirklichung der gigenen
Méglichkeiten.

Wertschatzungsbedirfnisse
Streben nach Annerkennung und
Bestatigung durch andere

Soziale Bedirfrisse
Wurnsch nach leben in der Gemeinschaft und
nach Aufnahme in bestimmten Gruppen

Sicherheits- und Schutzbedirfnisse
Sicherer Arbeitsplatz, sichere Altersversorgung

Grundbedurfnisse
Hunger, Durst, Schiaf, Bewegung, Wohnung
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3.5 Rechtsformen

3.51 Die Wahl der Rechtsform

e Fihrung des Unternehmens durch mich oder auch andere?
e Kapital zur Griindung?

e Personliche Haftung teilen?

e Andere am Erfolg beteiligen?

e Anonymitat?

e Besteuerung?

3.5.2 Beispiele

Rechtsformen von Unternehmugen

Gesellschaftsunternehmung

L J ¥

Handelsgesellschaften Genossenschaften | - Die Migros, Coop
und Walg
I

Einzelunternehmung —

Kapitalgesellschaften | | Personengeselischaften

Haufigste Form: Haufigste Form:
Kollektiy Akfien
(Geselschaft Gesellschaft

Abbildung 1: Quelle: Claudia Héfely

Mit der Rechtsform einer Unternehmung wird die Griindung und die Organisation sowie die Haftung bei
Schulden durch rechtliche Vorschriften geregelt.

3.5.3 Einzelunternehmen

Das Einzelunternehmen entsteht, wenn der Unternehmer allein als nattirliche Person ein Gewerbe anmeldet
oder freiberuflich tatig wird.

Er arbeitet auf eigene Rechnung und eigenes Risiko, das heisst er trifft eigene unternehmerische
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Entscheidungen, ihm steht der gesamte Gewinn zu. Er haftet dafir aber sowohl mit seinem Firmen- als auch
mit seinem Privatvermdgen. Der Griindungsprozess ist einfach, die Grindungskosten betragen héchstens
Gewerbeanmeldung und ein Eintrag im Handelsregister.

Vorteile
e Kein vorgeschriebenes Stammkapital e Niedrige Griindungskosten
e Unternehmer kann selbst und schnell e Meinungsverschiedenheiten mit Partnern zur
entscheiden Geschaftsfuhrung sind ausgeschlossen

e Wenig Formalitaten

Nachteile
e Personliche Haftung des Unternehmers o Die Kapitalkraft ist begrenzt

e Unternehmer tragt das Risiko allein

3.54 Gesellschaftsunternehmung: Die Partnerschaftsgesellschaft

Diese entsteht durch den vertraglichen Zusammenschluss von mindestens zwei Freiberuflern. Alle Partner
haften mit dem privat Vermogen.

Vorteile
e Keine Haftung firr Fehler der Partner e Erweiterung des Leistungsangebotes fir die
Kunden
e \ereinfachung der Verwaltung bei grosseren
Zusammenschlissen
Nachteile
e Haftung mit Privatvermdgen fur alle e GrlUndung ist aufwendiger als bei der
Gesellschafter bleibt bestehen Gesellschaft blrgerlichen Rechts.

3.5.5 Gesellschaftsunternehmung: Kapitalgesellschaften
Bei den Personengesellschaften sind Unternehmer und Eigenkapitalgeber in der Regel identisch.
Bei den Kapitalgesellschaften liegen laut Gesetz Unternehmensfiihrung und Kapitaleigentum in

unterschiedlichen Handen. Die Kapitalgesellschaft erlangt eine eigene Rechtspersénlichkeit, sie wird
juristische Person und kann als solche Vertrage abschliessen, klagen und verklagt werden.

3.5.6 Gesellschaftsunternehmung: Kollektivgesellschaft
e Eine oder mehrere Personen
e Haftung bei allen gleich
e Rechtsverhaltnis im Gesellschaftsvertrag geregelt

e Je ein Kapital- und Privatkonto
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e Gewinn- und Verlustteilung im Vertrag oder nach OR in gleichen Teilen
e Eigenzins und Eigenlohn fix und ein Gewinnanteil falls méglich
e Handelsregistereintrag ist Pflicht

e Firmenname --> Namen der Gesellschafter oder mit Andeutung auf andere

3.5.7 Gesellschaftsunternehmung: Die Aktiengesellschaft (AG)

Die Aktiengesellschaft ist eine Gesellschaft mit eigener Rechtspersonlichkeit, deren Gesellschafter mit
Einlagen auf das in Aktien zerlegte Grundkapital beteiligt sind, ohne dass sie personlich fir die
Verbindlichkeiten der Gesellschaft haften.

Der Gesellschaftsvertrag muss von einem Gericht oder Notar beurkundet werden. Dort wird Gegenstand,
Sitz, die Hohe des Grundkapitals (min. 100'000) sowie die Zusammensetzung des Vorstandes

festgeschrieben. Durch die Ubernahme der Aktien gilt die Gesellschaft als errichtet. Rechtsfahig wird sie erst
mit dem Eintrag in das Handelsregister.

Die Aktien erfillen drei Funktionen
1. Als Urkunde Uber die Beteiligung an einer AG
2. Dokumentiert einen bestimmten Teil des Gesamtkapitals

3. Der Besitzer hat Anspruch auf Gewinnbeteiligung

Vorteile
e Vielfaltige Mdglichkeiten der e Trennung von Geschéftsfihrung und
Kapitalbeschaffung Kapitalgebern
e Beschrankung der Haftung fiur die Aktionare o Hohe Finanz- und Wirtschaftskraft

auf die Kapitaleinlage

Nachteile
e Komplizierter und aufwendiger o Flexibilitdt durch Aufgabenteilung bei den
Grundungsprozess Organen eingeschrankt
e Die Gesellschaft haftet mit ihrem gesamten o Publizitatspflichten
Vermdgen

3.5.8 Gesellschaft mit beschrankter Haftung (GmbH)

e Zusammenschluss mit 1 oder mehreren naturlichen oder juristischen Personen

e Freie Namenswahl mit Zusatz GmbH

e =ffentliche Beurkundung ist Pflicht

e 20'000 Stammkapital (max. 2 Mio, mind. 12 muss einbezahlt sein + Sacheinlagen)

e Haftung im Umfang des Stammekapitals, nur Geschaftsvermdgen
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e Doppelbesteuerung * Ertrag der GmbH und Gewinn als Einkommen
e Gesellschafterversammlung (Stimmrecht gemass KapitaleinlStandardagen mind. 1000)
e Eigenkapital = Stammkapital + Reserven + Gewinnvortrag
3.5.9 Ubersicht
Kollektiv-
Einzelfirma gesellschaft AG GmbH
Entstehung kein spezieller kein spezieller formelles, notanelles  &hnlich wie AG:
Grundungsakt; in Grundungsakt; Grundungsverfah-  Festsetzung der
gewissen Fallen formilos (Schriftform  ren; HR-Eintrag Statuten, offentliche
HR-Eintrag notwen-  dblich); HR-Eintrag  obligatorisch Beurkundung; HR-
dig obligatorisch Eintrag obligatorisch
Griinder In- oder Auslédnder  natiriche Personen: mind. drei natiriche mind. zwei natrli-
mind. ein Geschafts- oder juristische che oder juristische
fihrer mit Wohnsitz ~ Grundungs- Grundungs-
in der Schweiz mitglieder mitglieder
Haftung Untemehmer haftet subsidiar zum Ge-  Gesellschafts- Gesellschafts-
unbeschrankt sellschaftsvermogen vermogen vermogen
haften die Inhaber
personlich, unbe-
schréankt und solida-
risch
Mindest- keines keines CHF 100000, mind. CHF 20000, davon
kapital 20% bzw. mind. mind. CHF 10'000
CHF 50'000 einbe-  einbezahlt, max.
zahit CHF 2 Mio.
Vorteile - Einfachheit = geringere Steuer- = Anonymitat = geringes Mindest-
-Unabhangiokeit ~ bor o M98 Pl pesonrankte Hat: <P
- Flexibilitat o tung - beschrénkte Hal-
- Flexibilitat ; : tung
- geringe Gran- _ - einfache Anteils- _
R - keine Anforderun- tbertragung = nur 2wei Griinder
g gen an Nationalitat notwendig
der Gesellschafter :
. = keine Anforderun-
gnejhﬁ aber oben, gen an Nationalitat
et der Gesellschafter
- geringe Grn- - Revisionsstelle
m - anins fakultativ
Nachteile - unbeschrankte - unbeschrankte - Kosten - fehlende Anonymi-
Haftung Haftung -D haas tat
- fehlende Anonymi- - fehlende Anonymi-  rung - erschwerte An-
tat tat teilstibertragung
- gennge Flexibilitat
der Struktur
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3.6 Betriebsgrossen

Eigenschaften fiir die Betriebsgrosse
e \erkaufsumsatz
e \ermobgen

e Kapazitat

Anzahl Mitarbeiter
e Mikrobetriebe: bis 9 Mitarbeiter

e Kileinbetriebe: 10 bis 49 Mitarbeiter

Geld

Produktionsmenge
Anzahl der Filialen

Anzahl der Beschéaftigten

Mittelbetriebe: 50 bis 249 Mitarbeiter

Grossbetriebe: ab 250 Mitarbeiter

e Kleineren Geschéften fehlt haufig das Geld fur grossere Investitionen. Deshalb kdnnen gréssere
Unternehmen teurere und spezielle Maschinen kaufen. Dies Maschinen produzieren dann mehr und
man kann das Produkt giinstiger verkaufen.

Nachfrage

e Kleinere Unternehmen bekommen in der Zukunft eine grossere Nachfrage, weil man dort

Kundenbezogener und personlicher ist.

Anpassunge, Flexibilitat

e Kleinunternehmen kdnnen sich schneller anpassen, da nicht alles so starr ist.

Emanuel Duss
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3.7 Unternehmensmodell

3.71 Ubersicht iiber das Unternehmensmodell
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Soziale

Kapitalbedarf

Personal
Betriebsmittel Kapitalstruktur  Einrichtungen
Verfahren Organisation Finanzierung Richtlinien
Entwicklung Versicherungen  Personalwesen
Beschaffung Zahlungsverkehr  Richtlinien
Produktion } gesellschaftliche
Absatz Anliegen

ey tn
-

g, 18

- ¥l Ly

™ ~.°, Rechtliche Umweltsphére - < -
i - A =,

“%.r" = o‘-l.—;___l____ -
3“111'1‘@ : __:9____ e e
omische Umwulsphi_rg_

4 Qkoh

Direkte Wechselwirkungen

3.7.2 Das Modell

Anspruchsgruppen
Die Unternehmung hat direkten Kontakt zu den Anspruchsgruppen und kann dabei wichtige Veranderungen

erkennen und entsprechend handeln.
o Mit welchen Leuten habe ich eine Beziehung?

® Welche Leute erwarten etwas von uns?

® Was erwarte ich von den anderen?

2008-11-12
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a) Je nach Begrindung: Sehr
Wahrscheindlich in den Meisten
Fallen die wirtschaftliche Umwelt-
sphare

b) Je nach Begrindung: sehr wahr-
scheinlich in den meisten Fallen die
Kunden (ohne Kunden kein Absatz)

Wichtigste Umwelt (-sphare)
der Unternehmung

Wichtigste Anspruchsgruppen
der Unternehmung

Y
|
e

Kunden Okologische

Mitarbeitende )
| Soziale

Investoren |
'I ' Technologische
| |
Lieferanten Okonomische
‘ Staat
\ Medien Verantwortung gegeniiber
'. Anspruchsgruppen
\ Verbande
|
Shareholdervalue-Gedanke Stakeholdervalue-Gedanke
c) Einseitige Beratung der d) Ausgleichender Umgang zwischen I"|
Aktiondrsinteressen den Verschiedenen Anspruchsgruppen  /
Zielkonflikt
e Ein Zielkonflikt bedeutet, dass zwei Ziele (z.B. e Verantwortlich fir einen Zielkonflikt kbnnte

Sehr aktiv im Sportverein und sehr gute z.B. die Zeit sein.
Noten in der Schule) nicht gleichzeitig und

miteinander erreicht werden kénnen. ® Man muss also versuchen die Zeit optimal fur

die verschiedenen Ziele einzusetzen.
® Das eine Ziel stort das andere Ziel.

Eine Strategie

Mann muss Prioritdten setzen und selber entscheiden was man tun will. Man kann nicht allen Ansprichen
gleichzeitig gerecht kommen.

Wechselwirkungen

Indem Wechselwirkungen zwischen der Unternehmung und ihrem Umfeld im Voraus Uberlegt werden, kann
die Geschaftsleitung bei ihren Entscheiden auch mogliche Nachteile von geplanten Massnahmen bereits
erkennen. Diese Uberlegungen flhren langfristig zu besseren Lésungen.
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3.7.3

Unternehmenskonzept

Hier gilt es, die Entscheide Uber Ziele, Mittel und Verfahren in den drei Bereichen Leistung, Finanzen und
Soziales aufeinander abzustimmen. Durch die Beriicksichtigung von Abhangigkeiten kdnnen kritische
Situationen friihzeitig erkannt und vermieden werden.

Reihenfolge werden die
anfallenden Arbeiten erledigt?
Entwicklung

Wie entwickeln wir neue
Produkte?

Beschaffung

Wie finden wir geeignete
Mitarbeiterlnnen? Wie
beschaffen wir das Material?
Produktion

Wie stellen wir unsere
Produkte her?
Eigenproduktion / Zukauf von
Teilen?

Absatz

Wie verkaufen wir unsere
Produkte?

Leistung Finanzen Soziales

Ziele Bediirfnisse Gewinn Mitarbeiterinnen

(Was?) Was fiir Bedirfnisse wollen wir| Was sind unsere Anspriche | Was wollen wir im Verhaltnis
decken? bezlglich Gewinn? zu Mitarbeiterinnen erreichen?
Produkte / Dienstleistungen |Kapital Gesellschaft und Umwelt
Was fir Prodkute / Was flir Forderungen stellen | Was flir gesellschaftliche
Dienstleistungen stellen wir wir an das in der Anleigen wollen wir
dazu her? Unternehmung investierte berlcksichtigen?

Kapital?

Mittel Personal Kapitalbedarf Soziale Einrichtungen

(Womit?) | Mit wie viel Mitarbeiterlnnen Mit wie viel Kapital miissen wir | Mit welchen Einrichtungen
stellen wir unsere Produkte fur die Herstellung unserer kénnen wir die sozialen Ziele
her? Produkte und Dienstleistungen | erreichen? Brauchen wir eine
Welche Qualifikationen rechnen? eigene Kantine, ein
erwarten wir? Kapitalstruktur Ausbildungszentrum, einen
Betriebsmittel Mit wie viel Fremdkapital, mit | Personalbus, Sportplatze oder
Mit welchen Maschinen, wie viel Eigenkapital wollen spezielle Sicherheitssysteme?
Mobilien, Fahrzeugen, wir arbeiten?
Gebauden arbeiten air?

Verfahren |Organisation Finanzierung Richtlinien Personalwesen

(Wie?) Wie und in welcher Wie beschaffen wir uns das Wie gestalten wir die

notwendige Kapital? Durch
Bankkredite oder durch die
Ausgabe von Aktien oder
Obligationen?
Versicherungen

Wie schliizen wir uns vor den
finanziellen Folgen von
Schadensfallen? Welche
Versicherungen wollen wir
abschliessen?
Zahlungsverkehr

Wir zahlen wir unsere
Rechnungen, wie sollen
unsere Kunden bezahlen?
Uber ein Post- oder ein
Bankkonto?

Mitwirkungsrechte, das Lohn-
und Qualifikationssystem
unserer Mitarbeiterlnnen.
Richtlinien gegeniiber
gesellschaftlichen Anliegen
Wie gestalten wir unser
Engagement im Umweltschutz
und unsere Zusammenarbeit
mit Institutionen?

Emanuel Duss
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3.7.4 Umweltspharen

Hier werden die grundlegenden Ziele der nachsten 5 bis 10 Jahren fiir die Bereiche Leistung, Finanzen und
Soziales festelegt. Dabei beriicksichtigt die Unernehmung die verschiedenen Anspriiche, die an sie gestellt
werden und legt die notwendigen Schwergewichte fiir ganzheitliche Losungen.

e Es lassen sich nicht immer alle Ereignisse eindeutig einer Umweltsphare zuordnen.

e Systematische Gliederung ist trotzdem Sinnvoll.

Technologische Umweltsphare

e Herstellungsverfahren, Techniken bei der Herstellung

o \Verfahrensverbesserung

Gunstiger

Computer

o Produktionsverbesserung

Bessere Qualitat
Neue Produkte
Was macht die Konkurrenz?

Was wird an Universitaten und Hochschulen entwickelt?

o Entscheidungen frihzeitig treffen!

Okonomische Umweltsphére

e Gesamtwirtschaftliche Auswirkungen, die ganze Branchen, Regionen der Lander betreffen

e Von Wirtschaft abhangig:

o Arbeitsmarkt o Absatzmarkt
®  Lohnniveau m  Konsumfreudigkeit
o Bodenmarkt ®  Zukunftserwartung der Menschen
m  Bauland, Mietpreise sind héher o Aussenwirtschaft
o Kapitalmarkt m  Wirtschaftsbeziehungen mit dem
Ausland

B Zinssatze fir langfristige Kredite

®  |mporte und Exporte

m  Anderungen von Zissatzen

m  Wechselkurse

e Wirtschaftliche Gesamtlage, die als Konjunktur bezeichnet wird.

e Aufwartsbewegung: Hochkonjunktur

Emanuel Duss
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® Zuruckgehen von Produktion und Umsatz: Rezession

Soziale Umweltsphare
e Gemeinschaftliche Zusammenleben der Menschen
e Was wollen die Menschen?
e \Verhalten der Menschen. Rollenverhalten. Modestromungen.
o Familie: Zusammenleben; Grésse hat auswirkung auf die Verpackungsgrosse
o Bildung: mehr Informatik: héhere Absatzchancen von Computern.
o Politik: Polarisierung, TV half mit

o Religion: Neue religiose Gemeinschaften erhielten mehr Zulauf. Gréssere Nachfrage nach
esotherischem

o Denk und Anschauungsweisen (Mentalitat) verandern sich.

Okologische Umweltsphére

e Gesamtzusammenhange zwischen Natur und e heute: Umwelt ist wichtig, wir sind langfristig
Mensch/Unternehmung abhangig von der Umwelt.
e Lebewesen innerhalb ihrer Umwelt o Viele sehen persdnliche Einschrankungen

durch den Umweltschutz.
e Rohstoffe aus der Natur
® Umweltschonende Produkte
e Belastung der Umwelt
® Neue Herstellerfahren sind mit Risiken
e friher: innert kurzer Zeit viel Gewinn verbunden.

Rechtliche Umweltsphare
o Gesetzesvorschriften o Steigernde Bevolkerungszahl = mehr Regeln.

® An Regeln halten o Da die Gesellschaft andert, missen die
Rechtsvorschriften auch veranderlich sein.
e Ohne Ordnungsregeln wurde ein negatives
Chaos entstehen.

3.8 Unternehmens-Finanzierung

3.8.1 Dienstleistungsbranche ,,Handel*

Handelsbetriebe sind keine Schmarotzer, da diese mit ihren Dienstleistungen wichtige Aufgaben erflllen,
ohne jedoch das Produkt zu verandern. Die erste dieser Funktionen ist das beschaffen des Produkts bei der
Fabrik (Beschaffungsfunktion). Weiter muss das vom Handelbetrieb gekaufte Produkt an einem Ort gelagert
werden (Lagerfunktion). Fur diese Lagerfunktion erhebt der Handelsbetrieb einen Mietzins. Anschliessend
gelangt das zu erwerbende Produkt in den Laden. Auch dieses Grundstiick muss zuerst vom Handelsbetrieb
gemietet bez. gebaut werden. Eine weitere Funktion hat dann der Angestellte des Betriebs. Er berat die
Kundin/den Kunden nach bestem Wissen und Gewissen (Beratungsfunktion). Damit der Betrieb diesem
Mitarbeiter einen Lohn entrichten kann, muss auch fiir diese Funktion einen Mehrwert auf das Produkt
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Also erst nach Abrechnung all dieser Funktionen und dem eventuellen Verkauf gewisser Anzahl des

geschlagen werden. Zudem muss der Handelsbetrieb auch davon ausgehen, dass nicht alle von ihm
Produktes, entsteht moglicherweise ein Reingewinn.

eingekauften Produkte, Abnehmer findet. So muss auch hier eine Marge aufgeschlagen werden.
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3.8.2 Banken

e Handelsware: Geld

e Im Wirtschaftsgeschehen spielen die Banken
eine wichtige Rolle.

Kreditgeschaft
e Leute stellen der Bank Geld zur Verfligung
und erhalten dafur Zins. Der Zins entspricht
einem ,Mietpreis®.

e Die Banken vermitteln Kapital.

Kommissionsgeschaft

e Entschadigung fir die Dienstleistungen ist die
Kommission

e Bargeldloser Zahlungsverkehr, da Barzahlung
muhsam ist.

e Belastungen und Gutschriften werden auf den
Konten einer Person in einer laufender
Rechnung belastet.

e Die Banken wechseln auch Wahrungen
gegen andere Wahrungen. Unterschied

zwischen dem Ankaufs- und Verkaufpreis
entschadigt die Bank.

3.8.3 Versicherungen

e Viele Leute zahlen eine geringe Pramie.

Bereiche: Kreditvermittlung, Zahlungsverkehr,
Vermogensverwaltung und Wertschriften

Banken decken ihre Unkosten aus der
Differenz der unterschiedlichen Zinssatze.

Kreditvermittlung ist das Hauptgeschaft der
Banken. Wird auch Zinsdifferenzgeschaft
genannt.

Geld anlegen: Konten oder Edelmetallen
(Gold, Silber), Immobilien (Hauser,
Grundstuicke) oder Unternehmungen.

Anlageberater beraten einem bei der der
Frage wo man das Geld anlegen soll.

Geld wird in den Unternehmungen mit
Wertpapieren angelegt.

Ein Kapitalgeber kann seine Wertpapiere auf
der Borse weiterverkaufen und somit wider in
Bargeld wechseln. Die an der Borse
gehandelten Wertpapiere werden auch
Effekten genannt.

Die Versicherung zahlt selten viel Geld fur
z.B. einen Unfall.

Emanuel Duss
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3.84 Treuhander

Viele Dienstleistungen:

Kaufmannisch Beratung
e Kaufmannische Tatigkeiten e Fachwissen von
O Buchhaltung o Kaufmannischen Engscheidungen
o Revision (Buchhaltung kontrollieren) o Grindung eines Unternehmens
e Liegenschaften verwalten o Steuerliche Uberlegungen
o Mietvertrag o Ubernahme von Geschaften

o Festsetzung & Einzug der Miete
0 Bezahlung von Unterhaltsarbeiten
O Hauswart bezahlen

e Steuererklarung
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3.9

Organisation der Unternehmung

Grundlagen zur Personalpoliti

3.10
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3.10.1

Faktoren zu Arbeitszufriedenheiten sowie Arbeitsproduktivitat

Faktoren der Arbeitsunzufriedenheit

e Nitzen: ® Nitzen nichts flr die Zufriedenheit, sondern

(0]

(0]

(0]

(0]

nur gegen die Zufriedenheit:
Leistungserfolg

o Lohn
Anerkennung

o Beziehungen zu Vorgesetzten
Verantwortung

o Arbeitsbedingungen
berufliches Weiterkommen

Faktoren der Arbeitsproduktivitat

e Personliche Faktoren: geistige und korperliche Anforderung, spezielle Fahigkeiten

e Arbeitsbedingungen

O

O

Lohn muss gerecht sein!
Mitwirkung: Mitarbeiter wollen Erfolg sehen.
Arbeitszeit: Freiheiten lassen mit z.B. Gleitzeit.

Arbeitsplatzgestaltung: Guter Arbeitsplatz fiihrt zu besseren Leistungen. Wichtig: Arbeitsmittel,
Platzverhaltnisse, Arbeitsumfeld, Larm, Schadstoffe, Arbeitssicherheit.

Arbeitsklima: Je besser, desto motiveriter die Arbeiter, desto weniger Unfélle und Absenzen. Das
Fihrungsverhalten hat sehr viel Einfluss darauf.

e Fodrderung und Unterstltzung

O

O

Geistlich und sportlich unterstiitzen mit z.B. firmeneigener Sportanlage!

Bei Alltagsproblemen helfen

Google

Abbildung 2: Google ist hierfiir das beste Beispiel!!!

Emanuel Duss
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3.10.2 Entlohnungssysteme

Zeitlohn

e Entlohnung nach geleisteter Leistung bzw.
nach Prasenzzeit.

e Lohnhohe je nach Schwierigkeitsgrad.

e Einfach abzurechnen

Akkordlohn

e Lohn aufgrund der erbrAkkordlohnachten
Leistung.

e Fur Tatigkeiten, welche sich regelmassig
wiederholen.

e Durch Arbeitstempo ist Produktionsergebnis
beeinflussbar.

e Arbeitsleistung muss genau messbar sein!

e Gerecht, weil hdhere Arbeitsleistung hdher
entlohnt wird.

Pramienlohn

e Festen Grundlohn + Pramie fiir gute
Leistungen.

Arbeiten ohne direkten Zeitdruck.

Macht jedoch keinen Leistungsanreiz. Alle
werden gleich entlohnt: Gute und Schlechte
Arbeiter.

Bei Unfallgefahr besser geeignet.

Nachteil: Hastiges Arbeitstempo verringert die
Qualitat.

Fir Gruppen nicht geeignet, da nicht alle
gleich schnell arbeiten.

Eingesetzt in grossere Industrien.
Mehr Unfalle, weil gehastet wird.

Wird oft mit Mindestlohn verbunden, der so
oder so gezahlt wird.

z.B. Qualitat, Einhaltung von Terminen,
geringer Energieverbrauch, etc...

3.10.3 Mitwirkungsmaoglichkeiten der Mitarbeiterinnen

Stufen

e 1. Stufe: Information

o Man soll alle Mitarbeiter friihzeitig Informieren. Das fordert das Vertrauen.

e 2. Stufe: Mitsprache

o Eine Firma kann das Personal zum Mitdenken anregen (Vorschlagswesen).

e 3. Stufe: Mitbestimmen

o Die Mitarbeiter diirfen abstimmen was diese wollen. Mitarbeiterinnen und Unternehmungsleiter

haben die Selbe stimmkraft?

e 4. Stufe: Selbstbestimmung

o Wenn die Mitarbeiter alleine etwas entscheiden.

Emanuel Duss 2008-11-12
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Bereich der Mitwirkung
e Unternehmensstrategie
o Arbeitsablaufe
o Kommt nur selten vor. Fehlendes Fachwissen,
e Arbeitsplatz

o Gestaltung

Modelle
e Fihrungsstil mit Mitarbeiterhandbuch e Finanzielle Beteiligung: Durch den Erwerb
von Aktien werden Mitarbeiter selbst
e Gesmatarbeitsvertrage mit Eigentiimer.

Grundsatzbedinungen (Lohn, Zeit, etc)
e Unternehmungsdemokratie: Mitbestimmung
e Betriebskommissionen: auf allen Ebenen.
Unternehmungsleitung und Vertreter der
Mitarbeiter regeln mit.
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4 Glossar

Abteilung

Stellengruppe, die gemeinsame oder direkt zusammenhangende Aufgaben erflillt.

Aktiven

Was wurde angelegt? Alles was Geld darstellt oder in Geld umgewandelt werden
kann.

Anlagevermogen

Vermogen, fir lange Zeit (min ein Jahr); Biroraum, Einrichtung, ect.

Anlagevermogen

Stehendes Vermdgen fir langere Zeit.

Betriebsgewinn

Soviel hat die Unternehmung mit ihrem Kerngeschaft (unternehmerische
Haupttatigkeit) an Gewinn bzw. Verlust erwirtschaftet.

Bilanz

Gegeniberstellung der Aktiven und Passiven an einem Zeitpunkt.

Bilanzsumme

Total in Franken bewerteten Aktiven = Total der Passiven

Brutto

Netto + Tara; Ware mit Verpackung vor Abzligen)

Bruttogewinn

Wichtigste Grosse im Warenhandel. Er zeigt den Gewinn vor Deckung des
Gemeinaufwandes (der sogenannte Deckungsbeitrag). Von diesem Bruttogewinn
werden also noch die Kosten flir Lohne, Miete, etc. abgezogen. Was danach noch
Ubrigbleibt ist der Reingewinn (sofern nicht noch betrriebliche Nebenertrage
vorhanden sind).

Debitor Guthaben gegeniiber Kunden

Eigenkapital Reinvermdgen; Eigentimeranspriiche am Unternehmensvermdgen. Differenz
wischen Aktiven und Fremdkapital.

Faktura Rechnung

Fremdkapital Schulden die man hat. Wird nach Falligkeit geordnet.

Hauptabteilung

Logische Zusammenfassung mehrerer Abteilungen

Hierarchie System der Uber- und Unterordnung von Stellen

Hypotheken Kredit ausleihen flr Immobilien

Immobilien Liegenschaften; Gebaude, Stockwerke und Grundstiicke

Inventar Detailiertes Verzeichnis/Liste aller Vermdgens- und Schuldenteile zu einem
bestimmten Zeitpunkt; Fihrung geméass OR 958 Abs. 1 am Ende jedes
Geschaftsjahres

Inventur Tatigkeit zum Inventar aufnehmen. Die Inventur machen. Bsp.:
Kassabestand: 5000.-
Cds
> 400 Stlck zu 15.- 6000.-
> 300 Stuck zu 30.- 9000.- 15000.-

Kassa Kasse, Bargeld

Kreditor Schulden bei Lieferanten.

Leitungsstelle Stelle, die weisungsberechtigt ist.

Liquid Flissig. Geld sofort vorhanden

Mobilien Umfasst Mobiliar (Buro, Ladeneinrichtungen), EDV und manchmal Fahrzeuge

Netto Ohne Verpackung vor Abzligen

Passiven

Post Postkonto

Reinvermogen Eigenkapital
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Saldieren Saldo ausrechnen

Stabsstelle Stelle ohne Weisungsrecht, dient der Entlastung von Leitungsstellen.
Stelle Kleinste organisatorische Einheit als Aufgabentrager

Tara Verpackung wird abgezahlt

Umlaufvermdgen

Vermdgensteile, die innerhalb eines Jahres zur Umwandlung in fliissige Mittel
bestimmt sind.

Umlaufvermogen

Vermogensteile, die innerhalb eines Jahres zur Umwandlung in flissige Mittel
bestimmt sind.

Unterabteilung

Teilbereich einer Abteilung mit eigenstandiger Leitung

Unternehmensgewinn

Dies ist der Gesamterfolg der Unternehmung (also inkl. Aller betriebsfremden
Tatigkeiten wie das Vermieten von Liegenschaften, An- und Verkauf von
Wertschriften, etc.).

Weisungswege

Kommunikationswege zwischen Vorgesetzten und ihren direkten Mitarbeitern

4.1 Weitere Begriffe

Dyl
Aktivieren
Aktiv-Minuskonto =

Aktivzins
Amortisieren

Bank in Passiven ==
Bestandeskonten :=
Beteiligung =

Beteiligung
Bonitat
Buchwert
Definanzierung
Desinvestierung

Aufwand in Aktive umwandeln, und so Uber mehrere Jahre abschreiben
Delkredere, Wertherichtigung sind Passivkonten, die in der Schlussbilanz
NEGATIV auf der Aktivseite stehen konnen.

Borsenertrag, Zins mit Wertschriften erwirtschaftet

Schuld zurtckzahlen

Oberzogenes Konto = kurzfristigstes Fremdkapital

Bilanzkonten

Anteile am Kapital anderer Unternehmungen, die mit dauernder Absicht
gehalten werden. Stimmberechtigte Anteil ab 20% gelten als Beteiligung.
sind immer langfristig => Anlagevermadgen(!=Wertschriften)
Kreditwardigkeit, Kreditfahigkeit

Jener Wert mit der ein Konto in der Bilanz gefahrt ist
Kapitalzurdckzahlung

Verkauf von Anlagevermogen

Finanzwirtschaftliches Ziel Rentabilitat, Sicherheit (I=leistungswirtschaftliches Ziel)

Franko, franko Domizil Handelsfirma Obernimmt Lieferkosten, Porto

Honorar = Lohn eines Treuhanders, Arztes == Ertrag

Konzern = Zusammenfassung einer oder mehrer Gesellschaften unter einer Leitung (durch

Stimmenmehrheit oder andere Weise)

Leistungswirtschaftliches Ziel ~Produkiivitat, Innovationsgrad (!=finanzwirtschaftliches Ziel)

Liquiditat

Opportunitatskosten =

Passivzins
Residualgrésse =
Ruhendes Konto
Saldo
Saldovortrag
Schlussbilanz |
Schlussbilanz I

Wertschriften

Zahlungsbereitschaft

Kosten die ich habe weil mir eine Ertragsmaglichkeit entgeht.
Bsp Gebdude selber nutzen => kann es nicht mehr vermieten
Bankzins, Zins vom Sparbdechli

ungerader Rest, -> Gewinn-/Verlustvortrag

wird nur Anfang / Ende Jahr gebucht Bsp Warenbestand
Schlussbestand

Anfangsbestand

jene Bilanz wo man Gewinn noch sieht

Bei Einzelunternehmen ist Gewinn in Eigenkapital 0bergegangen
Bei AGs Ausschottung (Schlussbilanz Il == Erdffnungsbilanz)
Aktien Obli etc, kdnnen lang- oder kurzfristig sein == Umlauf- oder
Anlagevermdgen (!=Beteiligung)
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